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1 tema. Remdamiesi pateiktu tekstu suformuluokite problema ir ja panagrinékite.
Naudokités Vytauto Landsbergio tezémis ir apmgstymais, pasiremkite Kitais
kulturos tekstais. Jiisy rasinio apimtis turi buti ne maZesné negu 300 ZodzZiy.

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

|. Zrozumienie wlasnego dziedzictwa
narodowego lub etnicznego.

Zdajacy:

1.1. zna utwory literackie i inne teksty
kultury wazne dla poczucia tozsamosci
narodowej [...].

III. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy:

3.1. sprawnie postuguje si¢ oficjalng
odmiang jezyka narodowego [gimnazjum];
3.1. tworzy dluzszy tekst pisany |[...]
zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowe]j i logiczne;j;

3.2. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze, dobiera
i porzadkuje argumenty, dobiera przyktady
ilustrujace wywdd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie);

3.4. stosuje uczciwe zabiegi perswazyjne,
zdajac sobie sprawe z ich wartosci i funkcji.

IV. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Zdajacy:

4.1. R wskazuje zwigzki miedzy réznymi
aspektami utworu (poznawczym,
estetycznym i etycznym);

4.8. R rozpoznaje retoryczng organizacje

wypowiedzi [...];
4.7. okresla problematyke utworu
[gimnazjum].
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Kryteria oceny wypowiedzi argumentacyjnej

Sformulowanie
stanowiska
OKreslenie wobec Poprawnosé Zamysl Spojnosc Poprawnosé Poprawnosé
roblemu rozwigzania rseczowa kom ozyc jn E lEkJalna Styl tekstu pz kowa Iz)a isu
p przyjetego pozycyjny Jezy p
przez autora
tekstu
Pelna Zabis
Okres$lenie SpoOjnose Brak w pelni
problemu Stanowisko . wypowiedzi btgdow lub P
Kompozycja Styl L poprawny
zgodne adekwatne do . 2 | lub nieliczne P
- funkcjonalna . stosowny lub nieliczne
z tekstem tekstu i pelne nieznaczne btedy bled
i pelne zaburzenia nierazace Y
L nierazace
spojnosci
OkreSlenie . Brak
Stanowisko .
problemu btedow
adekwatne do
zgodne K ) rzeczowych
z tekstem te. Stu, ale Liczne bted Liczne bted
le niepelr niepeine Zaburzenia Znaczne Styl lezne blecy lezne biedy
ale niepelne . L. . . . nierazace nierazace
) funkcjonalnosci | 1 | zaburzenia czeSciowo . .
Okres$lenie . Kompozveii spoHInosci stosown lub nieliczne lub nieliczne
problemu StaI}O_WISkO pozycq) Po) y btedy razace btedy razace
czesciowo czgsclowo
¢ adekwatne do
zgodne tekstu
z tekstem
Brak
okreslenia th;il;wiska 1ub Jeden blad
problemu stanowisko lub wiecej Brak zamystu 0 Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bledy
lub problem . btedow kompozycyjnego niespdjna niestosowny razace razace
. nieadekwatne
niezgodny do tekstu rzeczowych
z tekstem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 300 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.

Pojawienie si¢ rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia

A. Okreslenie problemu. Zdajacy powinien zrozumie¢, jaki problem podejmuje autor w przedstawionym
fragmencie tekstu, i sformutowaé ten problem. Okreslenie problemu jest oceniane ze wzglgdu na to, czy jest
zgodne z tekstem i czy jest pelne.

— Okreslenie problemu uwaza si¢ za pelne, jesli praca zawiera zar6wno odtworzenie problemu (np. w postaci
pytania), jak i jego interpretacje, czyli umieszczenie tego problemu w odpowiednim kontekscie. Interpretacja
problemu powinna by¢ uzasadniona (np. wage problemu mozna uzasadni¢ jego historycznymi
uwarunkowaniami lub wspoétczesnymi implikacjami).

— Okreslenie problemu uwaza si¢ za niepelne, jeSli praca nie zawiera interpretacji trafnie rozpoznanego
problemu.

— Okreslenie problemu uwaza si¢ za cze$ciowo zgodne z tekstem, jesli zdajacy nie w petni rozpoznaje problem
gtowny lub wydobywa z tekstu tylko problem drugorzedny.

B. Sformulowanie stanowiska zdajacego wobec rozwiazania przyjetego przez autora tekstu

Zdajacy powinien omowi¢ i oceni¢ rozwiazanie zaproponowane przez autora w przedstawionym tekscie.

Sformulowanie stanowiska zdajacego wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu jest oceniane

ze wzgledu na to, czy jest adekwatne do tekstu i czy jest pelne.

— Sformulowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu czeSciowo adekwatne
do tekstu znieksztatca rozwigzanie proponowane przez autora.

— Sformulowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza si¢ za pelne, gdy
zawiera ono odtworzenie rozwigzania przyjetego przez autora tekstu oraz trafne odwotania do innych
tekstow kultury uzasadniajace stanowisko zdajacego.

— Sformulowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza si¢ za niepelne, kiedy
brak trafnego odwotania do innych tekstow kultury uzasadniajgcych stanowisko zdajacego.

C. Poprawnos$¢ rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby bledéw rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach
wlasnych lub datach) niewptywajace na sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjgtego przez autora
tekstu uwaza si¢ za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Blad kardynalny to blad rzeczowy §wiadczacy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.

D. Zamysl kompozycyjny ocenia si¢ ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowania tekstu

wlasciwych wybranemu przez zdajacego gatunkowi wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekScie

zostaty wyodrgbnione — jezykowo i graficznie — czg$ci pracy i akapity niezbedne dla jasnego sformutowania

stanowiska i uzasadniajacych go argumentéw oraz czy wyodrgbnione czgéci i akapity sg uporzadkowane

konsekwentnie (bez luk i zbednych powtorzen).

— Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (cze¢sci) i ich porzadek (uktad) sg $cisle
powigzane z porzadkiem tresci irealizowanymi w tekécie funkcjami retorycznymi. Odejécie od zasady
trojdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

Wage zaburzenia funkcjonalno$ci ocenia egzaminator na podstawie catosci pracy (np. brak zakonczenia w pracy,
w ktorej zdajacy jasno rozwija swoja mysl, uznaje si¢ za niewielkie zaburzenie, natomiast brak rozdzielenia
interpretacji problemu od interpretacji rozwiazania lub podwazenie w zakofnczeniu wczesniejszych wywodow —
za znaczne zaburzenie).

E. Spojnosé lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi,
znajdujacymi si¢ w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowiazanych ze soba ani logicznie, ani gramatycznie (potok
luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajacego ocenia si¢ ze wzgledu na stosownos$¢.

Styl uznaje si¢ za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkow jezykowych jest celowy
i adekwatny do wybranego przez zdajacego gatunku wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji
wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie
kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego,
nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
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G. Poprawno$¢ jezykowa ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych,
leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jgzykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst,
oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny
kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub sktadniowe. Bledéw logicznych nie
uznaje si¢ za bledy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowana
odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory
polega na naruszeniu ogolnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej
frekwencji.
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2 tema. Interpretuokite ir palyginkite pateiktus eilérascius. Jiisy raSinio apimtis turi
biiti ne maZesné negu 300 ZodzZiy.

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Zrozumienie wlasnego dziedzictwa Zdajacy:
narodowego lub etnicznego. 1.1. zna utwory literackie i inne teksty

kultury wazne dla poczucia tozsamosci
narodowej [...];

1.2. rozpoznaje warto$ci narodowe zwigzane
z wlasnym dziedzictwem kulturowym [...].

III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:

3.1. sprawnie postuguje si¢ oficjalng
odmiang jezyka narodowego [gimnazjum];
3.1. tworzy dluzszy tekst pisany
(interpretacja utworu literackiego) zgodnie
Z podstawowymi regutami jego organizacji,
przestrzegajac zasad spojnosci znaczeniowe;j
1 logicznej;

3.2. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze, dobiera
| porzadkuje argumenty, dobiera przyktady
ilustrujace wywdd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie);

3.4. stosuje uczciwe zabiegi perswazyjne,
zdajac sobie sprawe z ich wartosci 1 funkcji.

IV. Analiza i interpretacja tekstow kultury. | Zdajacy:

4.1. R wskazuje zwigzki miedzy roznymi
aspektami utworu (poznawczym,
estetycznym i etycznym);

4.5. rozpoznaje tresci symboliczne utworu,
4.5. R dostrzega i potrafi komentowac
estetyczne warto$ci utworu literackiego;
4.6. wskazuje zastosowane w utworach
jezykowe $rodki wyrazu artystycznego oraz
inne wyznaczniki poetyki danych utworow;
4.6. R przeprowadza interpretacje¢
poréwnawczg utwordw literackich;

4.7. okresla problematyke utworu
[gimnazjum];

4.10. rozpoznaje sposoby kreowania
bohatera 1 $wiata przedstawionego (J...]
sytuacja liryczna [...]);

4.11. rozpoznaje podstawowe motywy oraz
ich funkcje w utworach;

4.12. wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczace dla odczytania sensu utworow (tytul,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa-klucze,
[...];

4.13. wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty [...].
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Kryteria oceny interpretacji por6wnawczej

K9ncepcj 2 Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spojnosé Poprawnos$¢ Poprawnosé
A | poréwnywania | B tezy rzeczowa kompozycyjn lokalna Styl tekstu jezykowa zapisu
utworow interpretacyjnej pozyeyny Jezy P
Zapis
Koncepcja . Brak bledow w pelni
6 niesprzeczna 12 giz}iidmeme Pelna Styl lub nieliczne poprawny
z utworami ool l;ione spojnosé stosowny btedy lub nieliczne
i spojna pogle . wypowiedzi nierazgce btedy
Kompozycja lub nierazace
X - funkcjonalna nieznaczne
oncepcja , :
niesprzeczna Uzasadnienie Brak bl@d(l)lw zaburzenia
4 | z utworami 8 | trafne, ale fzeczowye spojnosci . ]
i czesciowo niepoglebione Styl ﬁ‘::::; EleQdy 111‘1121?:; Ele‘?dy
spdjna czeSciowo 28 28
K ; St0SOWN lub nieliczne lub nieliczne
czorgliie(l,) v?(? Uzasadnienie Zaburzenia Znaczne y bledy razace bledy razace
2 spf‘zeczna 4 | czeSciowo funkcjonalnosci zaburzenia
7 utworami trafne kompozycji spdjnosci
Koncepcja Brak trafnych Jeden blad
sprzeczna argumentow LS .y . .
. . lub wigcej Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne bledy
0 | zutworami 0 gzasadma] 'f}cych btedow kompozycyjnego niespéjna niestosowny razace razace
lub brak interpretacje
.. . rzeczowych
koncepcji poréwnawcza
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 300 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia

A. Koncepcja interpretacji poréwnawczej jest efektem poszukiwania przez zdajacego senséw wynikajacych
z zestawienia tekstow 1 wymaga ustalenia pewnych obszaréw poroéwnania, w ktorych szuka si¢ podobienstw
i/lub réznic migdzy utworami, a nastgpnie wyciaga z tego wnioski. Koncepcja jest oceniana ze wzgledu na to,
czy jest niesprzeczna z utworami i czy jest spéjna.
— Koncepcja jest niesprzeczna z utworami, jesli znajduje potwierdzenia w obu tekstach, przy czym
poréwnywane obszary sg dla tekstow trafne i istotne, a nie drugorzedne.
Koncepcja jest czesciowo sprzeczna z utworami, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje
potwierdzenie w tekstach lub poréwnywane obszary sg dla tekstow drugorzedne.
Koncepcja jest calkowicie sprzeczna z utworami, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje
potwierdzenia w tekstach.
— Koncepcja jest spojma, gdy wypowiedZ w sposOb wystarczajacy dla uzasadnienia tezy/hipotezy
interpretacyjnej obejmuje i taczy w calos¢ sensy obu utworow.
— Koncepcja jest czeSciowo spojna, gdy wypowiedz obejmuje i faczy sensy obu utwordéw, ale w sposob
niewystarczajacy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjne;.
— Koncepcja jest niespojna, gdy wypowiedz obejmuje sensy kazdego tekstu, ale ich nie taczy (tzn. wypowiedz
sktada si¢ z dwoch niepowigzanych ze sobg interpretaciji).
Brak koncepcji to brak wskazania zasady zestawienia utworow.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.

— Uzasadnienie trafne zawiera wylacznie powigzane z tekstami argumenty na rzecz odczytania senséw
wynikajacych z zestawienia utworow. Argumenty musza wynika¢ ze sfunkcjonalizowanej analizy,
to znaczy wywodzi¢ si¢ z formy lub/i tresci tekstow.

Uzasadnienie jest cz¢$ciowo trafne, jesli w pracy oprocz niepowigzanych z tekstami lub/i niewynikajacych
ze sfunkcjonalizowanej analizy argumentéw pojawi si¢ przynajmniej jeden argument powiagzany z tekstami
i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— Uzasadnienie jest poglebione, jesli jest osadzone nie tylko w tekstach, ale takze w potwierdzonych tekstami
i przyjeta koncepcja porownywania utworéw kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Zdajacy powinien cho¢ czgsciowo rozwingé przywotany kontekst, aby
uzasadni¢ jego pojawienie si¢.

— Uzasadnienie jest niepoglebione, gdy wszystkie argumenty sa sfunkcjonalizowane, ale zdajacy przywotal
je tylko z tekstow albo tylko z kontekstow.

C. Poprawnos$¢ rzeczowg ocenia si¢ na podstawie liczby bledow rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach
wiasnych lub datach) niewptywajgce na koncepcje interpretacyjng uwaza si¢ za usterki, a nie bledy rzeczowe.
Blad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje si¢
zdajacy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.

D. Kompozycje ocenia si¢ ze wzgledu na funkcjonalno$é¢ segmentacji i uporzadkowania tekstu zgodnie
z wybranym przez zdajacego gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wziag¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly
wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czgsci pracy 1 akapity niezbgdne dla jasnego przedstawienia koncepcji
interpretacyjnej i uzasadniajacych ja argumentéw oraz czy wyodrgbnione czgsci 1 akapity s3 logicznie
i konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czeséci) i ich porzadek (uklad) sa Scisle
powigzane z porzadkiem tre$ci i realizowanymi w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady
trojdzielnej kompozycji nie jest btgdem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spéjnosé lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi,
znajdujacymi si¢ w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok
luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajacego ocenia si¢ ze wzgledu na stosownos$¢.

Styl uznaje si¢ za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkow jezykowych jest celowy
i adekwatny do wybranego przez zdajacego gatunku wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji
wypowiedzi oraz odmiany pisanej j¢zyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne odstgpstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie laczy rdézne style, nie
kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego,
nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
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Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy. Styl
wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawno$¢ jezykowa ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych, leksykalnych,
stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst,
oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny
kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub sktadniowe. Bledéw logicznych nie
uznaje si¢ za bledy stylistyczne.

H. Poprawno$¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowanag
odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory
polega na naruszeniu ogolnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej
frekwencji.
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